

Годъ **Якутскія** XXIV

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ**

Выходятъ два раза  
въ мѣсяцъ 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
10 руб.

Подписка принимается въ  
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей (Полковая ул., домъ  
Л. И. Вердениковой.)

**ВѢДОМОСТИ**

№ 5. 1910 г. 1-го МАРТА № 5.

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Указы Св. Синода (№ № 16061 и 17043).— Распоряженія Еп. На-  
чальства. —

Указъ Его Императорскаго Величества,  
Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйша-  
го Правительствующаго Синода,

*Преосвященному Иннокентію, Епископу Якутскому и Ви-  
люйскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Святѣйшей Правительствующей Синодъ слушали: предло-  
женный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 30  
минувшаго октября за № 2651, журналъ Учебнаго Коми-  
тета, № 709, о введеніи въ курсъ Якутскаго духовнаго  
училища *природовѣдѣнія* съ присоединеніемъ четырехъ

уроковъ по сему предмету къ кафедрѣ ариѳметики. П р и к а з а л и: Согласно заключенію Учебнаго Комитета, ввести въ курсъ Якутскаго духовнаго училища, вмѣсто отмѣненнаго, по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 18-19 ноября 1908 года, преподаванія сельскаго хозяйства въ Якутской духовной семинаріи, изученіе природовѣдѣнія съ присоединеніемъ 4 уроковъ по сему предмету къ кафедрѣ ариѳметики, при чемъ назначенные по штату на жалованье преподавателю сельскаго хозяйства 300 р. отнести на вознагражденіе, въ установленномъ размѣрѣ, учителю природовѣдѣнія и на приобрѣтеніе необходимыхъ при преподаваніи сего предмета наглядныхъ пособій; о чемъ послать Вашему Преосвященству указъ. Ноября 28 дня 1909 года.

Оберъ-Секретарь Г. Левицкій.

Секретарь П. Смердынскій.

---

Указъ Его Императорскаго Величества,  
Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйша-  
го Правительствующаго Синода,

*Преосвященному Иннокентію, Епископу Якутскому и Ви-  
лойскому.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 20 минувшаго ноября са № 2930, журналъ Учебнаго Комитета, № 774, по ходатайству Вашего Преосвященства о разрѣшеніи ввести въ курсъ Якутской духовной семинаріи изученіе основнаго и сравнительнаго богословія и на-

чальной философіи съ прибавленіемъ преподавателю догматическаго и нравственнаго богословія и преподавателю философскихъ наукъ къ имѣющимся у нихъ 9 урокамъ по 3 урока—до 12 штатныхъ уроковъ безъ особой платы за добавляемые уроки. Приказали: Признавая полезнымъ ввести въ учебный курсъ Якутской духовной семинаріи, по примѣру другихъ духовныхъ семинарій, преподаваніе основнаго и обличительнаго богословія, а также начальныхъ основаній съ исторіею философіи, Святейшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, о предѣляетъ: 1) присоединить къ кафедрѣ догматическаго и нравственнаго богословія въ Якутской духовной семинаріи новые предметы—основное и обличительное богословіе, а къ кафедрѣ философскихъ наукъ—начальныя основанія и исторію философіи, и 2) для преподаванія названныхъ предметовъ увеличить положенное для каждой изъ означенныхъ кафедръ число (9) уроковъ на три урока безъ особаго добавочнаго вознагражденія преподавателей, занимающихъ эти кафедры; о чемъ и послать Вашему Преосвященству указъ.

Декабря 12 дня 1909 года.

Оберъ-Секретарь Г. Левицкій.

Секретарь П. Смердыньскій.

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Назначенія и перемѣщенія.

Псаломщикъ Быллахской церкви Иванъ Голомаревъ

перемѣщенъ къ Олекминскому Собору, а къ Быллахской церкви перемѣщенъ псаломщикъ Мачинской церкви Александръ Черныхъ.

Крестыанинъ Сунтарскаго селенія Вилюйскаго округа Николай Ксенофоновъ Поповъ назначенъ временно и. д. псаломщика при Кочайской церкви.

---

#### Увольненія въ отпускъ.

Священникъ Оймяконской Вознесенской церкви Иоаннъ Бобуховъ уволенъ на мѣсячный срокъ.

Псаломщикъ Оспетской церкви Понтелеймонъ Поповъ уволенъ въ отпускъ въ предѣлы Якутской епархіи на 2 мѣсяца.

---

#### Утвержденіе въ должности церковнаго старосты.

Къ Вилюйскому Николаевскому Собору отставной канцелярскій служитель Тихонъ Гавриловъ Кокшарскій.

---

### Отдѣлъ неофициальный.

---

Хроника.—Рѣчь свящ. Бурнашева.—Поѣздка Преосвященнаго Иннокентія.—Учрежденіе Чукотской миссіи.—Объявленіе (Московской синодальной типографіи).—

---

### Хроника.

—7 февраля въ сороковой день по кончинѣ протоіерея Іоанна Невѣрова въ Спасскомъ Монастырѣ отслужена панихида при многочисленномъ собраніи почитателей и родныхъ о. Іоанна.

Отслужена литія на могилѣ.

—19 февраля въ 5 часовъ вечера въ Кафедральномъ Соборѣ совершенъ былъ бракъ. Публики собралось такъ много, что во избѣжаніе могущаго произойти какого либо несчастнаго случая была приглашена полиція.

Въ храмѣ слышался громкій разговоръ собравшихся. Убѣжденія священника и служащихъ собора оставались безъ вниманія. Прискорбно было видѣть, какъ десятки толпившихся заслоняли собою на амвонѣ царскія врата, а мальчишки спокойно гуляли между престоломъ и открытыми вратами. Пора бы обратить должное вниманіе на подобныя сборища въ церквахъ и принять соотвѣствующія мѣры къ огражденію святыни отъ поруганія. Говорятъ даже, что нѣкоторые кощунники не только шумѣли и разговаривали, но даже допустили себѣ курить въ храмѣ.

—Получено извѣстіе изъ достовѣрныхъ источниковъ, что Преосвященнѣйшій Владыка, миновавъ церкви Кумахтахскую и Красноярскую, вечеромъ 1 числа февраля часа на два остановившись у Намскаго, священника Винокурова, 2 числа утромъ былъ уже въ с. Тюбясинскомъ. Къ 7 числу февраля онъ былъ въ Дулгалахской церкви Верхоянскаго благочинія. 8 и 9 февраля пробылъ въ г. Верхоянскѣ, посѣтилъ второго священника, псаломщика, исправника, улуснаго голову. Изъ Верхоянска Владыка выѣхалъ къ Устьянску.

---

Рѣчь предъ панихидою въ Якутскомъ  
Окружномъ Судѣ по о. Іоаннѣ Невѣровѣ,  
2-го января 1910 года, въ ч. дня.

Бываютъ люди, которые способны принимать всякое чужое горе такъ же близко къ сердцу, какъ свое собственное,—люди, о которыхъ можно сказать, что они жили не только для себя, но и для другихъ—и это было ихъ главное призваніе. При встрѣчѣ съ ними какъ то легче несешь тяжелое бремя жизни, забывая о ея тяжелыхъ условіяхъ.

Въ такому роду людей принадлежалъ покойный о. протоіерей Іоаннъ Александровичъ Невѣровъ. Я познакомился съ нимъ въ 1906 году, когда онъ состоялъ городскимъ благочиннымъ. Ведя самый скромный образъ жизни, не только какъ пастырь церкви, но и какъ человекъ, онъ почти постоянно кого-нибудь пригрѣвалъ своимъ ласковымъ словомъ и даже въ періодъ своей тяжелой болѣзни, почти до смертной минуты, онъ не измѣнялъ своихъ удивительныхъ отношеній къ людямъ.

Онъ любилъ свою родину и служилъ ей по мѣрѣ своихъ силъ, честно и добросовѣтно, съ крайнею аккуратностью, съ 1870 года, начиная съ Чукотской миссіи, Мачи и впоследствии въ этомъ городѣ.

Его широкое любящее сердце не разбирало національностей: онъ любилъ всѣхъ одинаково. Въ епархіи и внѣ предѣловъ ея у него образовался обширный кругъ почитателей и друзей. Мы любили его какъ родного, и каждый шелъ къ нему со своими заботами, неудачами, горемъ, получалъ цѣнный совѣтъ, дѣятельное участіе и утѣшеніе. Съ нимъ удивительно легко и быстро устана-

вливались искреннія, дружескія отношенія. Передъ нимъ безъ всякихъ опасеній обнажались иногда самыя глубокія душевныя раны, и онъ умѣлъ врачевать ихъ. Онъ былъ человѣкъ въ высшей степени деликатный и скромный, съ тонкой душевной организаціей, обладавшій особенной способностью понимать чужую душу. Въ такихъ случаяхъ, во всей полнотѣ обнаруживались его большой умъ и его любящее сердце. Слова эти говорю смѣло: въ нихъ нѣтъ никакого преувеличенія. И говорю это не только отъ себя лично, но и отъ многихъ лишившихся его почитателей, потерявшихъ въ немъ значительную нравственную опору.

Миръ праху почтеннаго пастыря!

Свящ. П. Бурнашевъ.

## Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія на Вилюй въ зиму 1909 года.

*(Продолженіе\*)*

22 числа ноября, утромъ рано, еще не показался свѣтъ, Преосвященный былъ уже на ногахъ. Всѣ встали и начали готовиться къ обѣднѣ. Въ 8 часовъ начался благовѣстъ. Народъ толпами выходилъ изъ скрывавшихся въ лѣсу юрты и снова собирался въ церкви. Здѣсь были всевозможно разнаряженные мужчины и женщины, ихъ дѣти, школьная дѣтвора, мѣстные власти и т. д. Вскорѣ начался звонъ и прибылъ въ храмъ самъ Владыка. После чтенія входныхъ молитвъ и благословенія народа, онъ вошелъ въ алтарь и тамъ облачался; помощникомъ ему при этомъ былъ о. іеродіаконъ Макарій. Потомъ Владыка

\*) См. Якут. Епар. Вѣдом. № 4-й 1910 г.

вышелъ на средину церкви.

Во время часовъ Владыка посвятилъ въ стихарь псаломщика Георгія Архангельскаго, который, кромѣ того, долженъ былъ сегодня посвященъ въ діакона. Онъ получалъ этотъ санъ за особое благоправіе и ревностное служеніе церкви Божіей съ назначеніемъ къ діаконой и законоучительской должности при г. Вилюйскѣ.

Послѣ часовъ началась литургія. Какое это было рѣдкостное богослуженіе! Какое искреннее и сердечное молитвенное общеніе вѣрующихъ съ Богомъ! Здѣсь невольно терялась всякая рознь, всякія дразги и житейскія смуты. Душа находила успокоеніе отъ житейскихъ бурь и тревогъ и мирно возносилась къ горнему міру. Все здѣсь было такъ естественно и непринужденно и своею простотой напоминало молитвенное общеніе христіанъ апостольскихъ временъ... Какъ бы хотѣлось удлинить это богослуженіе, пребывать и участвовать въ немъ долго, долго... Въ восторгѣ и умиленіи въ этомъ замѣчательномъ молитвенномъ общеніи хотѣлось, какъ Ап. Петръ, невольно воскликнуть: „Наставникъ! Хорошо намъ здѣсь, продолжи еще это счастье...“

Во время малаго входа, когда священнослужители во главѣ съ Архипастыремъ стояли на срединѣ церкви, мѣстный о. настоятель, священникъ Гр. Поповъ былъ награжденъ скуфьею. При чемъ, возлагая на него эту награду, Владыка во всеуслышаніе, предъ всѣмъ приходомъ, засвидѣтельствовалъ о его пастырскихъ заслугахъ слѣдующей краткой рѣчью:

„Возлюбленный о. Господѣ, брате о. Григорій!

Прибывъ сюда и на мѣстѣ разузнавъ и убѣдившись въ твоихъ заслугахъ, нынѣ мы нашли должнымъ и бла-

испытывать его по арифметикѣ, задавъ не сложную численную задачу на дѣйствія—сложенія и умноженія. Ученикъ отвѣчалъ также хорошо. Наконецъ, просилъ прочитать его наизусть какое либо стихотвореніе. Ученикъ прочталь—„Птичка“, „Чижь и голубь“ и др. Далѣе, Владыка приступилъ къ испытанію слѣдующихъ учениковъ. Одинъ отвѣтилъ по славянски символъ вѣры, другой по якутски молитву Господню, третій утреннюю молитву и т. д. Ученики младшей группы показали, какъ они дѣлають крестное знаменіе, во имя чего это они дѣлають, что означаютъ три перста при крестномъ знаменіи, для чего эти персты кладутся на лобъ, грудь, плечи и пр. Потомъ каждый изъ учениковъ прочталь кое что по русскому печатному, сдѣлалъ по арифметикѣ умственный счетъ чиселъ и т. д. Въ общемъ все отвѣты ихъ были весьма удовлетворительны. Видя ласковое и доброе отношеніе къ себѣ со стороны Владыки, ученики потеряли всякую робость и отвѣчали на все вопросы его весьма развязно и какъ умѣли. Здѣсь же Владыка обратилъ вниманіе на занятіе учениковъ переплетничествомъ и рукодѣліемъ. Ему были показаны образцы работъ учениковъ и ихъ инструменты. Владыка остался, видимо, всемъ этимъ очень доволенъ. Послѣ окончанія всехъ испытаній, Владыка роздалъ дѣтямъ Евангелія и потомъ благословилъ каждого, дѣлая наставленія имъ идти и впередъ по такой дорогѣ. Затѣмъ осмотрѣлъ спальную комнату и кухню учениковъ, вошелъ въ квартиру учителя, выкушалъ здѣсь за бесѣдой стаканъ чаю и оставилъ школу.

Свящ. Гр. Поповъ.

*(Продолженіе слѣдуетъ).*

## Учрежденіе Чукотской Миссіи и образованіе Чаунскаго прихода.

(Окончаніе\*).

Писалъ ли что Аргентовъ по послѣднему требованію, свѣдѣній объ этомъ не сохранилось. Вообще за послѣднее время жизни на Чаунѣ отъ него не было болѣе или менѣе подробныхъ отчетовъ о способахъ и плодахъ миссіонерскаго дѣйствованія среди чукчей. Осталось два—три донесенія, мало характеризующихъ миссіонерскую дѣятельность или вовсе къ ней не относящихся. Такъ отъ 18 декабря 53 года доносили Духовному Правленію, что при указѣ его отъ 5 августа получилъ наперсный крестъ, который оказался серебрянымъ на серебряной цѣпочкѣ, а не золотымъ, какъ прописано въ указѣ. Отъ 20 августа 54 г. новому архипастырю, высокопреосвященному Иннокентію Камчатскому, къ епархіи котораго въ 52 г. была причислена Якутская область, Аргентовъ чрезъ благочиннаго Запольскаго представилъ списокъ 1355 чукчей, вошедшихъ въ составъ вновь образованнаго прихода Чаунской церкви. Изъ письма высокопреосв. Иннокентія къ Филарету, митрополиту Московскому (отъ 3 ноября 54 г.) видно, что въ числѣ этихъ прихожанъ всего было только 20 человекъ, которые крещены въ 53 году. Неудовлетворительной отчетностью или тѣмъ, что „всѣ обстоятельства дѣла оставались во мракѣ“, вѣроятно, и объясняется то, что отъ 18 августа 54 года новый владыка вызвалъ Аргентова въ Якутскъ для объясненій по дѣламъ Чаунской миссіи. Пріѣхавъ въ Якутскъ, онъ 1 іюля 55 г. подалъ высокопреосвященному заявленіе, что

\*) См. Як. Еп. Вѣд. № 3-й 1910 г.

предписаніе его получилъ 1 января, 17 апрѣля выѣхалъ изъ Нижне-Колымска, гдѣ находился по дѣламъ своего званія, 21 іюня достигъ Якутска и ожидаетъ архипастырскаго распоряженія. Должно быть, владыка нашелъ объясненія миссіонера недостаточными, рѣшилъ его уволить и поэтому хотя по просьбѣ Аргентова велѣлъ выдать ему подорожную съ дозволеніемъ жить въ Нижне-Колымскѣ, но на заявленіи его написалъ: „Если за священникомъ Аргентовымъ нѣтъ никакихъ по Духовному Правленію дѣлъ, то уволить его къ своему мѣсту, но съ тѣмъ, что-бы онъ на будущій годъ выѣхалъ въ Якутскъ съ семействомъ и привезъ бы съ собою всѣ дѣла, касающіяся Чукотской миссіи, а если таковыя есть и при Нижне-Колымской церкви, велѣтъ привезти и ихъ.“ Аргентовъ давно уже тяготился суровыми условіями службы на далекомъ сѣверѣ и еще въ 48 году выражалъ желаніе перепроситься въ Иркутскую губернію или Забайкалье. Когда въ 56 г. онъ съ семействомъ прибылъ въ Якутскъ, то, за отсутствіемъ высокопреосвященнаго, который въ теченіе почти всего этого года совершалъ миссіонерское путешествіе по Амуру, 3 іюля просилъ Духовное Правленіе зачислить за нимъ празное мѣсто при Преображенской церкви въ городѣ. Правленіе объявило, чтобы по возвращеніи высокопреосвященнаго онъ обратился къ нему лично. Въ ожиданіи своей судьбы онъ 18 іюля выступилъ съ проектомъ о перечисленіи инородцевъ изъ одного прихода въ другой по церквамъ: Ожогинской, Средне-Колымской, Нижне-Колымской, Чаунской и Анадырской, гдѣ о Чаунскомъ приходѣ писалъ слѣдующее. „О перечисленіи отъ Средне-Колымской церкви къ Нижне-Колымской якутовъ 2 Мятюжскаго рода свещ. Трифоновъ пишетъ какъ о способѣ улучшить состояніе Нижне-Колымскаго причта; но это уже не интересно съ тѣхъ поръ, какъ духовенство

стало получать жалованье отъ казны и сверхъ сего ему предполагается руга отъ прихожанъ. Однакоже мысль Трифонова почитаю достойною, если еще угодно будетъ Епархіальной Власти поддержать начавшееся образованіе Чаунскаго прихода, о чемъ я не переставалъ ходатайствовать. Въ такомъ случаѣ всѣхъ инородцевъ смежныхъ съ Чаунскимъ приходомъ (чуванцевъ, ламутовъ, омокскихъ юкагировъ) надобно причислить къ приходу Чаунскому, а чтобы тѣмъ не ослабить прихода Нижне-Колымскаго, перечислить въ сей отъ многолюднаго прихода Средне-Колымскаго якутовъ 2 Мятюжскаго рода, жительствующихъ на самой срединѣ разстоянія между этими церквами.“ Между тѣмъ вскорѣ явилось новое обстоятельство, имѣвшее нѣкоторое отношеніе къ Чаунской миссіи и къ Аргентову. Въ сентябрѣ того же года прибывшихъ молодыхъ священниковъ изъ Тверской епархіи Суворова и Невскаго, на время прикомандированныхъ къ городскимъ церквамъ, Духовное Правленіе до пріѣзда высокопреосвященнаго и не безъ его вѣдома хотѣло отправить одного въ Олекму, другого въ Чаунскую миссію, но какъ тотъ, такъ и другой исполнить это предложеніе до пріѣзда Его Высокопреосвященства отказались. Послѣ этого благочинный Хитровъ рапортомъ въ Правленіе отъ 26 октября изъявилъ волю, переданную ему владыкой: 1) Послать о. Михайлова на Жессей пока на время, а пожалуй и со всѣмъ семействомъ, если не предвидится никого другого изъ священниковъ. 2) Прибывшихъ священниковъ и причетниковъ размѣстить по вакантнымъ мѣстамъ пока въ городѣ, причисливъ ихъ на время, а между тѣмъ предложить имъ, не согласится ли ктонибудь изъ нихъ апостольствовать въ Чаунѣ, и ежели комунибудь изъ нихъ Господь вложитъ желаніе, то отправляйте его съ Богомъ и не упускайте случая. Но если не найдется изъ

нихъ желающаго, то я рѣшусь на слѣдующее: изберу и назначу именно священниковъ изъ пріѣзжихъ, лучшихъ по аттестатамъ и свидѣтельствамъ, дамъ имъ жребій, и на кого падеть, того пошлю силой,—другого способа я не вижу. 3) Аргентова думаю отправить на Сунтарь, и если можно надѣяться на него, что онъ тамъ не будетъ бесполезенъ, то пусть собирается и ѣдетъ.“ Означенные священники были приглашены въ Правленіе. Суворовъ, Невскій и Аргентовъ и здѣсь просили оставить ихъ до пріѣзда владыки, а Михайловъ написалъ: „Такъ какъ за мной приведены лошади для поѣздки въ Хохуйскій наслегъ для исправленія требъ, то прошу дозволить выѣхать. Если же не найдется на Жессей священникъ, то и отъ этой поѣздки не отрекаюсь.“ По возвращеніи своемъ въ Якутскъ въ декабрѣ 56 г. высокопреосвященный Пиннокентій Суворова назначилъ Чукотскимъ миссіонеромъ, а Аргентова,—который по семейнымъ обстоятельствамъ ѣхать на Сунтарь отказался, по просьбѣ его опредѣлилъ въ Олекминскъ. Вскорѣ послѣдній по ходатайству высокопреосвященнаго получилъ и достаточное вознагражденіе за свои миссіонерскіе труды. По указу Св. Синода отъ 31 декабря 57 года 1) Чаунскому миссіонеру священнику Петру Суворову, сверхъ причитающихся съ семействомъ по существующимъ положеніямъ прогонныхъ и суточныхъ 326 р. 40 к., назначено, согласно съ ходатайствомъ высокопреосвященнаго, 250 р. въ единовременное пособіе на подъемъ и первоначальное обзаведеніе. 2) Бывшему же Чаунскому миссіонеру священнику Андрею Аргентову, по вниманію къ долговременной и отлично усердной службѣ въ Сибири и притомъ на самомъ глубокомъ сѣверѣ въ Чукотской землѣ, гдѣ онъ пользовался ограниченнымъ содержаніемъ, а также въ уваженіе того, что съ увольненіемъ его на родину миссіонерская служ-

ба его не можетъ быть вознаграждена пенсіей, по примѣру священниковъ Якутскихъ походныхъ церквей или священниковъ Камчатской епархіи, служащихъ въ Камчаткѣ, потому что не имѣется постановленій, назначено единовременно 1,500 рублей.

Въ заключеніе считаемъ нужнымъ отмѣтить, что статья эта составляетъ сводъ свѣдѣній, сохранившихся въ архивѣ Якутской Духовной Консисторіи. Собственнаго сочиненія Аргентова—, описанія Николаевского Чаунскаго прихода“, напечатаннаго въ „Запискахъ Восточно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Географическаго Общества“ за 1857 г. № 3-й, видѣть не имѣли возможности, равно какъ и другихъ его статей, излагающихъ статистическія и этнографическія свѣдѣнія о чукчахъ и заключающихъ описаніе природы отдаленнаго сѣвера.

## Объявленіе.

# МОСКОВСКАЯ СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ.

(Москва Школьская улица).

Книги Священнаго Писанія, Богослужебныя, Церковно-Историческія и Духовно-Нравственныя.

НОВЫЯ ИЗДАНІЯ:

ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ на русскомъ языкѣ, изложенныя по руководству Четыхъ-Миней Св. Дмитрія Ростовскаго, въ 8 долю листа, съ примѣчаніями и изображеніями праздниковъ и святыхъ, Вышли въ свѣтъ 10 первыхъ книгъ,

Сентябрь—Юнь, и первая дополнительная. Оканчивается печатаніемъ Іюльская книга.

Цѣна: Сентябрьской, Октябрьской и Іюньской книгъ 1 руб. 85 коп., Ноябрьской и Майской 2 руб. 30 коп., Декабрьской 2 руб. 40 коп., Январской 2 руб. 50 коп., Февральской 1 руб. 40 коп., Мартовской 2 руб. 10 коп., Апрельской 1 руб. 45 коп., и 1 Дополнительнаго тома 1 руб. 70 коп.

**ЛИСТКИ** для духовно-нравственнаго чтенія, разнообразнаго содержанія, съ киноварью и безъ киновари.

Цѣна первыхъ—2 коп., 100 экз. 1 руб., вторыхъ—1 коп., 100 экз. 70 коп.

**ТОЛКОВЫЯ СЛУЖБЫ** на двенадцатые и великіе праздники, съ приложеніемъ минейныхъ сказаній, избранныхъ статей, объяснительныхъ примѣчаній и нотныхъ пѣснопѣній, въ 8 долю листа, цер. съ кин. и гражд. печ., съ хромолитограф. изображеніями праздниковъ.

Вышли службы на Обрѣзаніе Христова, Срѣтеніе Господне, Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы, Преображеніе Господне (цѣна каждой 55 коп.), Успеніе Божіей Матери, Воздвиженіе Креста Господня (цѣна каждой 50 коп.), Рождество Христово, Богоявленіе Господне (цѣна каждой 75 коп.), Благовѣщеніе (цѣна 65 коп.), Входъ Господень въ Іерусалимъ (цѣна 65 коп.) и Великая Суббота (цѣна 80 коп.).

**ОБЩЕДОСТУПНАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА.** 58 брошюръ.

Цѣна брошюръ отъ 4 до 25 коп.

**ЕВАНГЕЛИЕ НА СЛАВЯНО-МАЛОРУССКОМЪ ЯЗЫКѢ**, каждый Евангелистъ отдѣльно. Евангелие отъ Маттея, ц. 25 к., Марка, ц. 15 к. и Луки, ц. 25 коп., въ 16 долю листа, тоже отъ маттея, ц. 12 коп. и Марка, ц. 9 коп., въ 32 долю листа и на одномъ Малорусскомъ язы-

кѣ отъ Матѳея, ц. 7 коп. и Марка, ц. 6 к. въ 32 долю листа. Также вышло Евангеліе Пасхальное на малорусскомъ языкѣ, ц. 5 коп.

СЕРІЯ БРОШЮРЪ духовно-нравственнаго содержанія. Вышли 15 брошюръ.

Цѣна брошюръ отъ 3 до 5 коп.

СОБРАНИЕ СКАЗАНІЙ О ЧУДОТВОРНЫХЪ ИКОНАХЪ БОЖІЕЙ МАТЕРИ, ц. 2 руб.

ИКОНЫ, отпечатанныя красками и въ черныхъ тонахъ на бумагѣ, полотнѣ и шелку, разныхъ размѣровъ. Цѣны отъ 3 коп. до 2 руб. 75 коп.

Въ Типографіи изготовляются металлическіе тѣльные кресты и образки разныхъ форматовъ и цѣнъ, простые эмалированные и золоченые.

Цѣна отъ 1 до 3 коп., сотня отъ 85 коп. до 2 руб. и тысяча отъ 7 руб. до 18 руб. 50 коп.

Серебряные и эмалированные крестики отъ 10 коп. до 85 коп.

Принимаются частные заказы по печатанію духовно-нравственныхъ, историческихъ, ученыхъ и учебныхъ изданій, какъ на русскомъ, такъ и на иностранныхъ языкахъ.

Каталоги книгъ, иконъ и тѣльныхъ крестовъ бесплатно.



Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, марта 1 дня 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охляновъ.

---

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.